

百年百大考古发现 山东篇①

日前,"第三届中国考古学大会"开幕式在河南省三门峡市举行。值此中国现代考古学百年之际,开幕式上公布了"百年百大考古发现"。其中,我省的泰安大汶口遗址(新石器)、章丘城子崖遗址(新石器)、临淄齐国故城(两周)、曲阜鲁国故城(两周)、临沂银雀山汉墓(秦汉)、青州龙兴寺遗址(宋辽金元)等六项入选。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者带你探秘这些悠久的遗址,寻找文明的源头。今天先来看新石器时期的大汶口遗址和城子崖遗址。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张向阳

# 大汶口遗址,开启了文明的曙光

修铁路挖出

震惊世界的遗址

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者曾 经采访过山东省文物考古研究 所原所长张学海先生,他主持过 多项重要的考古勘探和发掘工 作,是研究东夷文化的著名专 家。他是山东先秦考古的开拓 者。

据张学海先生介绍,1959年,在 修建京沪铁路的过程中,在泰安培阳县大汶口镇的施工工地上整据 阳县大汶口镇的施工工地上路。 一些年代久远地面的彩石器片。 根据暴露于地面的彩石器时分。 其它遗址。于是文物部门展开抢救, 文化考古发掘。随着大规的发现呈代 一个令世界为之震惊的发现呈现。 在世人面前,这就是大汶口文化。

在6000多年前的新工 在6000多年前的新工 在6000多年前的进 一支河下前诞生一支位100年)。大位100年)。大方位100年)。大方位100年的 100年的 1



大汶口时期白陶单把杯



八角星纹豆

张学海说,大汶口遗址在上世次 纪50年代和70年代先后经过三处 发掘,出土文物所反映出的文化化 存水平,在全国同一时期的发掘 存中名列前岸开始,后扩大至大 河市之汶河南岸开始,后扩大至大 河北岸的大汶口镇,面积达5400平 方米,发掘出133座墓葬以及 大发,发掘出133座墓葬以及 大大汶平 大发,是、由各色陶器以及 有红、灰、黑、白各色陶器、骨器也十分 的彩陶。出土的石器、骨器也十余 的彩陶。出土的石器、象牙器,制作

大汶口文化的范围不仅局限于山东地区,此后的几十年间,河南、江苏、安徽、辽宁等省相继有几千处同类的新石器时代遗址面世。考古学家将这一类

新石器时代文化统称为大汶口文化。大汶口文化的发现具有划时代意义,将黄河下游史前文化的历史向前推进了2000多年,为龙山文化找到了渊源。

自1959年大汶口遗址首次发现以来,共探明遗址区面积82万平方米,出土随葬品2100余件。1982年,大汶口遗址被国务院公布为"全国重点文物保护单位",并立碑进行保护。

## 曾被误认为是

仰韶文化的遗物

大汶口文化的发现,经历了实践、认识、再实践、再认识的过程。 其实,早在1952年,考古人员在当 时的滕县岗上村就发现了大汶口的滕县岗上村就发现了大汶口的彩陶片,但由于仰韶视为人交的彩陶太具代表性,因此将其古人交的宽大文化的遗物。1957年,考古人交施出土物的质量,由于出土遗物的有关,由于出土遗址出土资料,过口同之遗址出土了大量丰富的、具有代文化的资龄。直到大代表性被出土了资料,才使得大汶口大低,让

1962年, 曲阜西夏侯遗址的 发掘, 从考古层位上确定了以大 汶口墓地为代表的遗存早于究 山文化, 中国科学院考古研究所 所长夏鼐先生适时提出"大汶 文化"的命名。利用我国公布的 第一批碳14测年数据, 夏鼐把大 汶口文化的绝对年代推定在公 元前4300—2300年之间。古文字 学家于省吾、唐兰、李学勤、 、高明等,先后研究了陵阳河 等遗址出土的图像文字,认为与 甲骨文为代表的早期汉字存在 密切关系。

#### 将中华文明起源 向前推进两三千年

大汶口文化全面系统地记录 和展示了原始社会向奴隶社会,母 系氏族社会向父系氏族社会,原始 公有制向私有制,无文字历史的史 前文明向有文字历史的文明社会 转变的人类社会文明发展史,意义 重大。大汶口遗址的发掘,颠覆了 人们对新石器时代社会生活的认 知。大汶口文化时期,原始耕锄已 经成为东夷地区社会经济的重要 形式,这时的生活和生产工具均已 专门化、定型化。今天,人们所用的 镢、锨、锄、镰,便是大汶口文化时 期的发明,只是由原来的石器变成 了铁器。此外,大汶口遗址出土的 象牙梳还刻有"太极"图案。

大汶口文化遗址的发现,也博工文化遗址的发现,也博写中华文明的曙光。故京宫院长单霁翔指出,大点,张文明为明是重要的时间节点,继文明3000年后,大汶口遗址的发现,为中华文明发展历程提供向前推大将中华文明起源向前推进了两三千年。

# 城子崖遗址,推翻了文化西来说

吴金鼎六次考察 发现"龙山文化"

龙山黑陶文化的发现者吴金鼎,字禹铭,生于1901年,山东安丘人。他在学术上最突出的成就,是1928年在城子崖发现龙山文化

1927年吴金鼎离开清华,返回齐鲁大学任教。1928年3月至1929年10月,他对山东章丘县龙山镇2.5公里处的城子崖文化遗址发生了兴趣,曾六次前往考察,经发掘、研究,命名为"龙山文化"。这一发掘与命名,在中国乃至世界考古史上都有着划时代的意义。

1930年,在城子崖遗址内首次 发现以磨光黑陶为显著特征的新 石器时代遗存,最初称之为"龙 文化",后以遗址命名为"龙 化",专称为"山东龙山文化"。域 崖遗址的发掘,在中国考古学山文 上 具有重要意义,由此发现的新石器 时代文化起了推动作用。

1934年出版了中国考古学的字古 男子古 場 古 专 古 表 古 于 专 古 表 出 田 考 古 县 龙 山 镇 君 五 九 山 镇 君 五 九 山 镇 君 五 九 山 镇 君 五 九 山 镇 君 五 九 山 镇 君 五 九 山 镇 君 五 正 ,为 中 国 基 正 正 时 中 政 正 古 里 更 正 正 明 中 政 正 古 里 正 正 可 中 的 本 来 瞩 王 一 座 丰 碑。

"三城叠压"

震惊了考古界

经过考古人员的试掘,在城圈的多个方位都发现了龙山文化、岳石文化、周代城垣互相叠压的地层现象。原来复探探出的下层城垣遗迹,并不是一座城,而是分属龙遗文化、岳石文化两座城。城子崖遗址是三个历史时期的城址,三者形制一致,城垣互相叠压。

城子崖遗址(距今4500年—4100年)是龙山文化的发现地和命名地,位于济南章丘区龙山街道龙山村东北,是山东最早发掘的史前遗址。1928年,城子崖遗址被吴金鼎发现。经上世纪30年代和90年代的两次考古发掘,创造了中国考古学史上的多项第一,被誉为中国的"考古圣地"。



▲ 龙山文化蛋壳陶杯 ▼ 龙山文化黑陶双系壶



岳石文化城是在龙山城的基础上修筑的,大多是贴龙山城城垣内侧修筑,后又贴先筑的岳石约17万平方米。城垣都有基槽,全采用原始版筑,使用成把的小棍夯筑,

上层是周代城,即《城子崖》中所说的灰陶文化时期,确团城。附城本上是春秋城,不是商周城。尽管此城的修筑是在岳石文化城坡。穿很久以后,但城垣仍在岳秋坡定化城垣的基础上修筑。春秋地面高于现今遗址地面,地面城垣已基本不存,地下墙基也很不完整。

张学海曾经同忆说 试掘证 明龙山文化人来此居住时就开 始建城,但并无龙山文化城以前 的龙山文化堆积。而且龙山文化 城主要是用堆积法筑成的,夯筑 技术比较原始,而岳石文化城是 版筑的,两者城垣的夯土结构迥 然有别。因此,证明上世纪30年 代发现的黑陶文化城址是岳石 文化城,而不是龙山文化城。龙 山文化城是这次的新发现,同时 对灰陶文化城的年代作出修正, 确认是春秋城而非商周城。两大 悬案都得到了圆满解决,这是城 子崖考古和龙山文化研究的重 大突破。

## 蛋壳黑陶器代表了 当时制陶工艺最高水平

城子崖遗址总面积为20万平 方米,出土有陶器、石器、蚌器和 少量铜器,该遗址的发现为研究中国5000年文明史提供实证。

自城子崖遗址发现以来,考古学家分别在山东、河南、陕西、山西等地发现了这一时期的文化遗存。龙山文化后来泛指中国黄河中下游地区约当新石器时代晚期的一类文化遗存。

城子崖遗址是国家学术机构、 考古学者自主发现并发掘的第一 个史前遗址。城子崖发掘为史前考 证为发展铺垫了重要的基石,推出 了文化西来说,城子崖遗址的发展 得"考古圣地"的殊荣。它的意到 在考古学史上具有开创性的意义, 在考古学出来的龙山文化,对于到 识和研究新石器时代文化起到了 巨大的推动作用。

1961年3月4日,城子崖遗址被中华人民共和国国务院公布为第一批全国重点文物保护单位;1991年,城子崖遗址考古新成果荣荥1990年度和"七五"双十大考古古现;2008年,城子崖遗址被列为"十一五"期间全国重点保护的100处大遗址之一;2017年12月2日,城子崖遗址被列入第三批国家考古遗址公园。